



# BÉKALENCSE

A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság hírlevele 2023. szeptember

---

## HÍREK

---

### Új költőfaj a Duna-Dráva Nemzeti Park illetékességi területén

Az Igazgatóság Dunai Tájegységében található Riha-tó nádasában több mint négy évtizede igen jelentős vegyes gémtelep ismert. Az elmúlt 15 évben pontos felmérések voltak arra vonatkozóan, hogy milyen fajból, mennyi madár kezdi meg a költést és azoknak milyen eredményei lettek. Nem volt ez másként az idei évben sem, a természetvédelmi őrszolgálat szakemberei több alkalommal is végeztek megfigyeléseket, számolásokat a területen, lehetőség szerint a madarak minél kisebb zavarását okozva.



A 2023-as esztendő nem várt eredményeket hozott. Szürke gémből mintegy 70 pár kezdett költésbe, továbbá nagy kócsag 8 pár, kis kócsag több mint 60 pár, bakcsó minimum 50 pár, üstökös gémmel 3 pár és kis kárókatona legalább 12 pár. Első alkalommal lett bizonyítva a pástorgém költése a területen, a megfigyelések alapján 3 pár költése lett sikeres. A legnagyobb meglepetést a fokozottan védett batla (*Plegadis falcinellus*) költése okozta. Sikerült a fészkelőtelepen megfigyelni öreg és fiatal egyedeket is a költési időszakban, illetve a fiatalok kirepülését követően egy közeli táplálkozóterületen is. Ez utóbbi helyszínen az egyszerre látott legnagyobb

batlacsapat 20 egyedből állt, melyből 16 példány idei kelésű madár volt.

Magyarországon a batla ritka fészkelőnek számít, de az állomány lassú erősödése tapasztalható. Jelenleg mintegy 30-40 pár között lehet a fészkelő állománya, idén a Riha-tó mellett egyéb helyszíneken is fészkelésbe kezdett.

(Szöveg és fotó: Mórocz Attila)

### Szürke légykapó

Beszédes a neve ennek a nem feltűnő madárnak, hiszen alapszíne szürkés, ami tökéletes álca az erdőben. A szürke légykapó erdeink elterjedt, ám nem túl gyakori fészkelő madara.

Tölgyesekben, elegyes erdőkben, de házak körül, kertekben és parkokban is meg lehet figyelni. Elsősorban repülő rovarokat zsákmányol.

(Szöveg és fotó: Sztellik Endre)



## Láprétek őszi szépsége: a kornistárnics



Láprétek, hegyi rétek, szőrfű gyepek, mocsárrétek ritka őszi virága a kornistárnics (*Gentiana pneumonanthe*). A virág 20–60 cm magas, egyszerű vagy elágazó szárú évelő növény. Hosszú életű, sok éven át virágzik, virágzata kevés virágú, az összenőtt szíromlevelek 4-5 cm nagyok, feltűnő kék színűek. Magszórása augusztus végére, szeptemberre esik, a magok a tavaszi fagyok után csíráznak.

A kornistárnics élőhely-specialista, nagyon érzékeny a környezeti változásokra, ezért Nyugat-Európa nedves gyepeinek védelmében, mint „zászlóshajó faj” került kiválasztásra. Az úgynevezett zászlóshajó fajokat azért jelölik, hogy egy meghatározott élőhely biológiai sokféleségének megőrzését támogassák.

Nálunk élőhelyén történő megőrzésével számos más faj védelme is biztosítható. Maga a növény tápnövényként szolgál a ritka szürkés hangyaboglárkának, a lepke petéit a virág bimbójába rakja. Ahol ősszel virágzik a kornistárnics, nagy eséllyel megtalálja életfeltételeit a buglyos szegfű, a vérfű

hangyaboglárka, vagy akár a nagy tűzlepke is.

A kornistárnics az intenzív legeltetést és kaszálást nehezen viseli, ezért populációi visszaszorulóban vannak. A Dél-Mezőföld Tájvédelmi Körzet felhagyott láprétején azonban még több helyen találkozhatunk kisebb virágzó állományaival.

A kornistárnics 1982 óta védett, természetvédelmi értéke 10 000 Ft.

(Szöveg és fotó: Kováts László)

## Gyomtársulások jelentősége



A gyakori, közönséges fajokból álló növénytársulások jelentőségét nem szabad alábecsülni. Sokat beszélünk arról, hogy fontosak a természetben a kaszátlan, békén hagyott területek. A sok indok közül egyet kiragadva, érdemes szót ejteni a gyomtársulások táplálékláncban betöltött szerepéről.

Ősz elejére sok vadvirág már levirágzott, száradófélben van. Az aszatok, katángok, ökörfarkkórók már a magjaikat hullatják. Ezzel egy időben a madarak is befejezték költésüket, egy részük már vonulásba kezdett, mások csapatokba verődve keresik a jó

táplálkozóterületeket. A pintyfélék is így tesznek, és bandázva járják a határt. Mivel magevők, elsőrangú táplálékot kínálnak számukra a magot érlelt gyomtársulások. A csilingelő hangú tengelicek például előszeretettel bontogatják a héjakút mácsonya termését. Az idei fiatalokkal kiegészült csapat akár órákig elvan egy jobb mácsonyás foltban, és vidáman „beszélgetve” táplálkoznak a gazosban.

A tengelic (*Carduelis carduelis*) hazánkban védett faj, természetvédelmi értéke 25.000 Ft.

(Szöveg és fotó: Völgyi Sándor)

## Virágzik az őszi füzértekerics

Ha az időjárás nem is annyira, azért a legkésőbb virágzó orchideánk is jelzi, hogy csak eljön az ősz. Minden évben a kosborfélék közül utolsóként gyönyörködhetünk az őszi füzértekerics (*Spiranthes spiralis*) apró virágaiban.

(Szöveg és fotó: Schurk László)



---

## IFJÚ KÓCSAGŐR PROGRAM

---

### Schlitt Bence 2023. ifjú kócsagőre

A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság ifjú kócsagőre, Schlitt Bence, valamint mentora, Pintér András természetvédelmi őr nyerte el a „Matula és Tutajos” címet. Szeptember 22-én, az idén ötven éves Hortobágyi Nemzeti Parkban, az idén 10 éves Ifjú kócsagőr program országos döntőjével egybekötött háromnapos záróeseményen hirdették ki a nyerteseket.

A döntőben a 10 nemzeti park igazgatóság ifjú kócsagőrei szóbeli vizsgán, egész napos terepi feladatokon, valamint önállóan elkészített munkájukkal versenyeztek. Bence nyáron, mentorával közös munka során teljes körű betekintést nyerhetett a Természetvédelmi Őrszolgálat mindennapi tevékenységébe, részt vehetett a különböző terepi feladatokban, felmérésekben, terület-ellenőrzésekben és egy-egy nemzeti parki bemutatóhely felkeresésével az ott folyó környezeti nevelési munkával is megismerkedhetett. Bence a Kaposvári Nagyboldogasszony Iskolaközpont tanulójaként végzett, ahol emelt szintű kémia-biológia tagozatos tanuló volt, szeptembertől pedig már az ELTE TTK biológia szakos hallgatója. Az ifjú kócsagőrt Pintér András természetvédelmi őr segítette eligazodni a természetben, a védett területeken. András több, mint 35 éve lát el természetvédelmi őr szolgálatot Somogy védett területein, óvja, védi és kutatja természeti értékeit. Bence és András jutalma az elismerő díj mellett egy ötnapos tanulmányút a lengyelországi Kampinos Nemzeti Parkba. Gratulálunk a nagyszerű eredményhez!



A képen Schlitt Bence átveszi a díjat Dr. Rácz András környezetügyért felelős államtitkártól, mellette Pintér András.

(Szöveg: Varga Zsolt, fotó: Fekete István)

## KÖRNYEZETI NEVELÉS

### Tanulás a természetben

A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság az óvodás korosztálytól egészen az egyetemistákig kiemelt figyelmet fordít a természetvédelmi szemlélet kialakítására. Környezeti nevelési foglalkozásaink tág határok között nyújtanak új és hasznos információkat az érdeklődő gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. A foglalkozások helyszínei a közelmúltban teljes megújuláson átesett Tettye Oktatási Központ, valamint az Ős-Dráva Látogatóközpont, a Fehér Gólya Múzeum, a Dráva Kapu Bemutatóközpont, az Abaligeti-barlang és a Denevérmúzeum. Modern oktatótermek, érdekes és egyben játékos szemléletformáló eszközök, és nem utolsósorban felkészült környezeti nevelőink jelentik a garanciát arra, hogy aki a programokon részt vesz, hasznos ismeretekkel és sok új élménnyel gazdagodik.



Minősített programokkal várjuk az alsó, valamint felső tagozatos diákokat az **Ős-Dráva Látogatóközpontban**, három témában, 9 modulban összesen 36-féle foglalkozás közül lehet választani. Témák: a Dráva élővilága, gyógyító füveink, valamint hulladékgazdálkodás.

Szintén az Ős-Dráva Látogatóközpontban gyógynövényismereti foglalkozást is kínálunk óvodások részére.

A közelmúltban megújult, pécsi **Tettye Oktatási Központ** programjai a természet csodáit mutatják be minden korosztály számára. A résztvevők az erdők, mezők és vizek különleges állataival, az évszakok jellegzetességeivel, az időjárással, a természetben való tájékozódás fortélyjaival ismerkedhetnek meg.

Az óvodásoknak szóló programok tematikái: tavaszi ébredés a Mecsekben, a Mecsek élővilága nyáron, az ősz: a téli álomra felkészülés időszaka, a tél és a téli álom, téli madárgondozás, az erdő emlékei. Általános iskolások részre ötféle programot kínálunk: a Mecsek élővilága és a Pintér-kert, madarak vándorúton, gyógyító füveink – kézműves szappangolyó készítéssel egybekötve, vizek világa, kis természetjáró program. A programok az oktatótermi foglalkozások mellett szinte minden esetben kiegészülnek a Pintér-kert Arborétumban tett sétával, valamint aktív megfigyelésekkel, kutatásokkal, vizsgálódásokkal.



A Tettye Oktatási Központban 2023. szeptemberétől újraindult a **Duna-Dráva Nemzeti Park Klub** közkedvelt előadássorozata. A közérthető stílusú, sok képpel illusztrált ismeretterjesztő előadásokra minden korosztályt szeretettel várunk!

**Abaligeten** egy kibővített barlangi túravezetést követően a Denevérmúzeum új kiállításában tárlatvezető irányításával szerezhetnek be a diákok sok érdekes és hasznos információt a denevérek titokzatos életéről. A program zárásaként a Denevér tanösvényt bejárva szakvezető segítségével fedezhetik fel a barlang feletti terület természeti és kultúrtörténeti értékeit.

Gólyabábos foglalkozás várja a gyerekeket a kölkedi **Fehér Gólya Múzeumban**. A gyermekek bábok segítségével ismerkedhetnek meg a gólyák táplálkozásával, fészkelési szokásaival és vonulásukkal. A bábozás végén a legkisebbek ki is próbálhatják, hogy milyen fészket építeni, gólyalábon járni és egy kis ügyességi játékon is megmérkőzhetnek a lelkesebbek.

A **Dráva Kapu Bemutatóközpont** aktív alkotó foglalkozásokkal várja a gyerekeket, akik drávai kavicsokra festhetnek képeket, valamint jelvényeket készíthetnek.

A programokról részletes információ honlapunkon található:

[https://www.ddnp.hu/kornyezeti\\_nevelés](https://www.ddnp.hu/kornyezeti_nevelés)

---

## FELHÍVÁS

---

### Vegyen részt Ön is a poszméhek felmérésében!

A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóságán zajló Poszméh Monitoring Programhoz kapcsolódóan nyereményjátékkal egybekötött akciót hirdetünk meg, amelyben minden természetkedvelő, természetjáró ember részt vehet, poszméhekről készült képek beküldésével. Az akció célja, hogy a beérkező adatok segítségével minél alaposabban megismerhető legyen az állomány létszáma, elterjedése.

#### Adatgyűjtési (fotózási) útmutató:

Kérünk mindenkit, hogy a poszméheket természetes élőhelyükön fotózzák le és egy jobb kép készítése reményében se fogják be az egyedeket! A képeket a [poszmeh@ddnp.hu](mailto:poszmeh@ddnp.hu) e-mail címre kérjük küldeni. Egy példányról maximum 4 képet lehet feltölteni, képenként maximum 1 MB méretben.

A fényképek mellé kérjük az elkészítő nevét, az e-mail címét, a helyszín gps koordinátáját, a dátumot és a település nevét mellékelni. Amennyiben nincs lehetőség koordináta felvételére, akkor bármilyen földrajzi adatot (dűlőnév, hegy, vízfolyás neve stb.) is meg lehet adni.

Egy példányról, ha lehet, készüljön oldalról (a-b) és felülről (c) is kép. Törekedjünk, hogy a hátsó láb jó látható (d) legyen, sok fajnál ugyanis ez segíti a határozást. Ha nem sikerül minden oldalról elkészíteni a képeket, akkor is várjuk az elkészült fotókat, ha lehetséges, megpróbáljuk a fajt meghatározni! A faj meghatározása után az eredményről visszajelzést küldünk. Márciustól október végéig keresgélhetjük a poszméheket.

A résztvevők között a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság három értékes ajándécsomagját sorsoljuk ki az akció zárását követően. A játék 2023. október 31-én éjfélig tart, eddig várjuk a képeket és a hozzájuk tartozó adatokat. A sorsolás véletlenszám-generátorral történik; a megadott adatokat kizárólag a sorsolás időpontjáig tároljuk, azt követően töröljük. A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság adatvédelmi tájékoztatója ide kattintva érhető el: [www.ddnp.hu/adatvedelem](http://www.ddnp.hu/adatvedelem).

#### Mintaképek

a,



b,



c,



d,



## A gyepek titkai – meghosszabbított beadási határidő!

A Grassland-HU LIFE integrált projekttel kapcsolatban a Herman Ottó Intézet Nonprofit Kft. és projektpartnerei negyedik alkalommal hirdetik meg a gyepes élőhelyek értékeinek, jellemző növény- és állatfajainak bemutatását, népszerűsítését célzó fotópályázatukat. A pályázat kiemelt célja, hogy felhívja a figyelmet a gyepek és élőviláguk védelmére, megőrzésük fontosságára.

A Kárpát-medence mai arculatának kialakulásában jelentős szerep jutott a legelő állatoknak, azon belül is őshonos háziállatainknak. Azonban nem csak az állatok formálták a tájat, hanem maga a táj is alakította ezeket a fajtákat, így jöttek létre a magyar tájra jellemző fajták, amelyek nemzeti örökségünk részét is képezik. A fotópályázat negyedik fordulójának célja bemutatni a legelő őshonos háziállatfajtáinkat, a marha-, juh és lóféléket, valamint az őket kísérő kutyafajtákat, természetes közegükben, a magyar tájban. Két korcsoportban lehet pályaműveket nevezni, 10-től 18 éves korig (a pályázat beadásakor 18. életévét be nem töltött pályázó), valamint 18 év felett. Ezzel a szervezők az ifjú fotós tehetségeknek is bemutatkozási lehetőséget biztosítanak. A pályázaton a részvétel ingyenes.



A pályázati kiírás ide kattintva érhető el: <https://grasslandlifeip.hu/a-gyepek-titkai>  
A pályázat időtartama: 2023. május 17. 14 órától 2023. október 31. éjfélig.

(Forrás: Herman Ottó Intézet Nonprofit Kft.)

## EMBER ÉS TERMÉSZET

### Denevérek a lakásban

Az őszi beköszöntével újra eljött az az időszak, amikor a legtöbb megkeresést kapjuk lakásba repülő denevérekkel kapcsolatban. Mivel a Nemzeti Park Igazgatóság erőforrásai végesek, viszont az esetek nagy részében a szakemberek közreműködése nélkül is megoldható a probléma, néhány tanáccsal igyekszünk segíteni azoknak, akik ilyen problémával szembesülnek.

A nyár végére az idén született fiatal állatok már mind kirepültek, így maguknak kell élelemről gondoskodniuk, valamint búvóhelyet találniuk, amiben – érthetően – még nincs nagy tapasztalatuk. Az idősebb példányok is felszabadulnak az utódgondozás terhe alól, így szabadabban kóborolnak a táplálékforrásokat követve, és gyakrabban keresnek ideiglenes szálláshelyeket. Eközben a téli álmra készülő denevérek igyekeznek az utolsó meleg napok rovarbőségét maximálisan kihasználni, hogy elegendő energiát halmozhassanak fel a hideg téli hónapok átvészeléséhez. Mindezek együttesen eredményezik azt, hogy a városi környezethez szokott, velünk együtt élő fajok gyakrabban repülnek be akár a lámpára gyűlő zsákmány után, akár nappali pihenőhelyet keresve az épületek olyan tereibe is, ahol korábban nem tapasztalták őket és ahol zavarják az embert, sőt olykor magukat is veszélybe sodorják.

Az ilyen találkozások megelőzésére olcsó és hatékony megoldás a szúnyogháló felszerelése, de ha ez nincs, akkor bizony előfordulhat, hogy betéved egy vagy több denevér.

Mi a teendő a „beltéri” denevérről?

A szobába, lépcsőházba beropült a denevérek néha csak a fényre repülő zsákmányt követik és hamar ki is repülnek, de előfordul, hogy eközben a szobákban lévő apró tárgyak, a puha hangelyelő felületek (szőnyegek, kárpitok, stb.) miatt elvesztik a tájékozódó képességüket. Ilyen esetben a

legjobb megoldás, ha az összes ablakot kinyitjuk, a függönyöket széthúzzuk, hogy a lehető legszelesebb kijáratot biztosítsuk, majd a villanyt lekapcsoljuk, a szoba összes ajtaját becsukjuk és magára hagyjuk az állatot a szobában, hogy megnyugodva kirepüljön és folytassa a vadászatot.

Ha több denevér kering a szobában vagy lépcsőházban, és nappalra is bent maradnak, akkor valószínűleg (ideiglenes) szállásként tekintenek a helyre. A megoldás ilyenkor is hasonló az előzőekben leírtakhoz, azonban fontos, hogy az alkonyatkor vadászni induló állatok után a „beprepülő nyílásokat” csukjuk be, hogy a hajnali lefekvéskor ne térhessenek vissza. Előfordulhat, hogy nem ürül ki a hely egy éjszaka alatt (pl. eső, lehűlés esetén), ilyenkor a következő alkonyatkor újra ki kell engedni a bent rekedteket.

Ha nem repülő denevérről van dolgunk, akkor persze ez a megoldás nem működik. Ilyenkor muszáj aktívan segíteni az állatoknak, hogy elhagyják a lakást. Ebben az esetben a következők szerint járjunk el:

- Egy tiszta ronggyal vagy vastagabb kesztyűben fogjuk meg az állatot és vigyük ki a szabadba olyan helyre, ahol árnyékban, kutya-macska által elérhetetlen helyen lehet. Ha erre nincs mód, helyezük egy zárható, jól szellőző dobozba (egy kilyuggatott cipősdoboz remekül megfelel), tegyünk mellé lapos kupakban, tálkában egy kevés vizet és a lezárt dobozzal együtt helyezzük sötét, csendes helyre! Soha ne fogjuk meg, ne lógassuk a denevért a szárnyánál fogva! A csontjai, ízületei nagyon sérülékenyek és nehezen gyógyulnak! Fontos megjegyezni, hogy rendkívül csekély az esély arra, hogy Magyarországon fertőzést kapjunk egy denevértől, a veszteség kockázatát azonban komolyan kell venni, ezért pusztá kézzel soha ne fogjuk meg a denevéreket!
- Ha nem tudjuk megfogni, vagy az állat gyaníthatóan sérült (kutyával, macskával találkozott), hálóba akadt, egérfogóba ragadt, esetleg épnek tűnik, de nem mégsem repül el, nyugodtan hívják a Nemzeti Park Igazgatóság telefonszámát.

---

## ÖKOTURIZMUS

---

### Október 1.: Idősek Világnapja a Pintér-kert Arborétumban

Az arborétum alapítója és névadója Pintér János pécsi banktisztviselő, aki az 1920-as években kezdte el tettyei villaépületének környezetében a növények telepítését. A kacskaringós sétautakkal átszőtt romantikus kert mai képét az ültetett örökzöldek, dísznövényfajok és a Mecsek természetes vegetációjának érdekes elegye alkotja, két mesterséges tóval, várral és szobrokkal kiegészülve. A szépen gondozott kertben számos növényfaj ebben az időszakban látványos, többek között a pirítógyökér, a fehér tündérrózsa és a májvirág levele, valamint a szúrós csodabogyó, a naspolya, a birs és a hólyagfa termése.



A látogatók szakvezető kíséretével ismerhetik meg a kert életének sajátosságait, az ősz színeiben pompázó növényvilágot.

*Helyszín: Pintér-kert Arborétum, Pécs, Tettye tér 9., Időpont: 2023. október 1., vasárnap, 10.00. A program időtartama: 1 óra. Részvételi díj: felnőtteknek 700 Ft/fő, diákoknak és pedagógusoknak 500 Ft/fő, nyugdíjasoknak nyugdíjas igazolvánnyal ingyenes.*

### Programajánló

#### Október 1.: Idősek Világnapja a Pintér-kert Arborétumban

A látogatók szakvezető kíséretével ismerhetik meg a kert életének sajátosságait, az ősz színeiben pompázó növényvilágot.

*Helyszín, időpont: Pécs, Pintér-kert Arborétum, 10.00 óra*

*Részvételi díj: a belépőjegy ára, nyugdíjasoknak igazolvánnyal ingyenes*

### **Október 3.: DDNP KLUB**

2023 szeptemberében újraindult a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság népszerű előadás-sorozata, a DDNP Klub. Az ingyenes előadások résztvevői sok érdekes titkot hallhatnak növény- és állatfajokról, betekintést nyerhetnek az igazgatóságon folyó természetvédelmi szakmai munkálatokba, Dél-Dunántúl természeti és kulturális értékeibe. Az októberi előadás: Wágner László: Az év madara a barkóscinege. *Helyszín: Tettye Oktatási Központ, Pécs, Tettye tér 8. Időpont: 17.00. Az előadás időtartama 1 óra. A programon való részvétel ingyenes.*

### **Október 4.: Állatok világnapja a majorban**

A program során a résztvevők bepillantást nyerhetnek az őshonos háziállatok (shagya-arab lovak, szürkemarhák, parlagi kecskék, parlagi szamarak, racka-és a cikta juhok) életébe. *A részvételhez előzetes jelentkezés szükséges! Tel.: 70/374-0295. Helyszín: Ős-Dráva Látogatóközpont, időpont: 10.00 óra, a program időtartama: 60 perc, a részvételi díj: 700 Ft/fő.*

### **Október 5.: Állatok világnapja a Pintér-kert Arborétumban**

A program során megismerhetők a felelős állattartás szabályai, valamint a foglalkozáson résztvevők bepillantást nyerhetnek a vadon élő állatok életébe. *A részvételhez előzetes jelentkezés szükséges! Tel.: 70/374-0295. Helyszín: Tettye Oktatási Központ, időpont: 10.00 óra, a program időtartama: 60 perc, a részvételi díj: 600 Ft/fő.*

### **Október 7.: Európai Madármegfigyelő Nap**

A jeles nap alkalmából a résztvevők a madármegfigyelés és a madárgyűrűzés titkait ismerhetik meg. Az esemény a Magyar Madártani Egyesülettel és a Gébics Természetvédelmi Egyesülettel közösen kerül megrendezésre. *A részvételhez előzetes jelentkezés szükséges! Tel.: 30/377-3423. Helyszín: Dávod, Földvári-tó TT (EOV: 635996 71806), időpont: 8.00 óra. Ingyenes program.*

### **Október 7.: Alkossunk csuhéból!**

Az őszi betakarítás időszaka, amikor igazolást nyer a mondás: ki mint vet, úgy arat. A bemutatóban láthatjuk a régi, hagyományos betakarítási formákat, eszközöket, középpontban a kukorica szerepel. A kukorica felhasználásának sokrétűsége a művészetben is megjelenik. Kiseb kiállítás során megtekinthetjük egy helyi kézműves csuhéból készült munkáit, melyekből mi is elkészítünk néhányat. *Helyszín: Kölked, Fehér Gólya Múzeum, , időpont: 10.00 óra. A program időtartama: 4 óra, a részvételi díj: 1000 Ft/fő.*

### **Október 11.: Komposztálás napja**

A komposztálás fontosságának hangsúlyozása mellett a programon a hazánkban található legismertebb gyógynövények megismerésére is lehetőség nyílik. *A részvételhez előzetes jelentkezés szükséges! Tel.: 70/374-0295. Helyszín: Ős-Dráva Látogatóközpont, időpont: 10.00 óra, a program időtartama: 60 perc, a részvételi díj: 600 Ft/fő.*

### **Október 14.: A Zengő láthatatlan titkai**

A Zengő új kilátóját 2020-ban adták át. A fák koronáján túl nyújtózó 22 m magas, 7 emeletes szerkezet négy méterrel tornyosul a korábbi kilátószint fölé, így akadály nélkül csodálhatjuk a panorámát. Tiszta időben a Balaton-felvidék jellegzetes tanúhegyeit szabad szemmel láthatjuk. A sétát megszakító pihenők során a tájvédelmi körzet természeti értékeit mutatja be túravezetőnk. A Zengő emellett egy mára szinte láthatatlan örökségről is tanúskodik: A hegy tetején árokkal, sánccal övezett, kőtornyos, XIII. századi vár történetéről régész szakember mesél. *Helyszín: Hosszúhetény, polgármesteri hivatal, időpont: 10.00 óra. A túra hossza 8,5 km, időtartama 6 óra, a részvételi díj: 1000 Ft/fő.*

---

Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság, Ökoturisztikai és Környezeti nevelési Osztály  
7625 Pécs, Tettye tér 9.  
Tel.: 30/405-4571, 30/377-3388  
E-mail: [szilvia.wodtke@ddnp.hu](mailto:szilvia.wodtke@ddnp.hu), [attila.komlos@ddnp.hu](mailto:attila.komlos@ddnp.hu)  
[www.ddnp.hu](http://www.ddnp.hu)

Köszönjük, hogy meggondolja, kinyomtassa-e papírra ezt a levelet.

Amennyiben Ön nem kíván a továbbiakban hírlevelet kapni a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóságtól, a következő linken iratkozhat le: [https://ddnp.hu/hasznos/hirlevel\\_leiratkozas](https://ddnp.hu/hasznos/hirlevel_leiratkozas)